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змінювалася циклічно, а тривалість циклів скорочувалась. Завдяки укріпленню нової 
фундаментальної риси планети - здатності впливати на природні процеси на її поверхні, 
завдяки появі геоморфосистеми. Просторово-часові масштаби геоморфосистеми 
дозволяють називати її історико-динамічною. Історико-динамічна геоморфосистема в процесі 
планетарної еволюції перетворилася з рефлексуючого, в активний елемент метасистеми. На 
наш погляд, нова парадигма геоморфології може називатися морфохронодинамічною [3,4]. 

Морфохронодинамічна концепція використовує палеогеоморфологію як основу для 
вивчення історії та еволюції історико-динамічної геоморфосистеми і геоморфолітосфери. 
Морфохронодинамічна концепція використовує раціональні знання, накопичені попередніми 
концепціями, відображені у фундаментальних законах геоморфогенезу. Вона дозволяє 
виявляти еволюційні тренди  історико-динамічної геоморфосистеми (і геоморфолітосфери) – 
ускладнення структури, ріст контрастності експонованої поверхні, зменшення тривалості 
циклів морфогенезу. Морфохронодинамічна концепція - основа наскрізного прогнозування 
(ретроспективного, актуального, перспективного), може використовуватися при пошуках 
різних корисних копалин, в екологічних і природоохоронних проєктах, вирішенні розглянутих 
вище проблем людства і планети Земля.    

Морфохронодинамічна концепція досліджує історико-динамічну геоморфосистему на всіх 
рівнях її організації. Регіональний рівень її досліджень представляють історико-динамічні 
басейнові геоморфосистеми [3].     
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Концепція георізноманіття має понад 30-літню історію розвитку та охоплює більше 

десятка напрямів досліджень (Gray M., 2024). 6 жовтня 2022 р. на святкуванні першого 
Міжнародного дня георізноманіття (IGD) зроблено ключовий заклик до громадськості: 
поглянути на знайомі ландшафти новими очима, ідентифікувати тісний зв'язок між 
біорізноманіттям, георізноманіттям, культурою та історією, підвищити обізнаність про «сцену 
природи».  

Концепція георізноманіття ґрунтується на комплексному вивченні природних умов та 
процесів, які слід враховувати у просторовому плануванні та управлінні природними 
ресурсами, для збереження природної і культурної спадщини. 

Відповідно до цієї концепції дослідження георізноманіття розглядається, як основа для 
реалізації Цілей сталого розвитку, що знайшло відображення в наукових працях та в освітніх 
програмах кафедри землезнавства та геоморфології. Використовуючи досвід українських та 
зарубіжних вчених, здобувачі освіти займаються пошуком ідей та рішень, спрямованих на 
збереження георізноманіття та забезпечення гармонійного просторового розвитку громад. 
Нижче коротко розглянемо основні теми таких досліджень за M. Gray (2024). 

Кількісне вимірювання та якісна оцінка георізноманіття необхідні для прийняття 
стратегічних рішень. Для оцінки георізноманіття використовують тематичні карти та матеріали 
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дистанційного зондування. Застосування ландшафтно-морфологічного методу для виявлення 
природних особливостей досліджуваної території та її ландшафтне картографування є 
основою для землеустрою та просторового планування. Дані дистанційного зондування 
особливо важливі для спостереження за небезпечними процесами. Сучасні методи 
дозволяють виявляти мінералогічні характеристики материнських порід, особливості 
верхнього шару ґрунту, такі як текстура, органічний вуглець у ґрунті, вологість, вміст заліза, 
солоність ґрунту та карбонати (Lausch A. et al., 2022). Важливою є роль дистанційних методів 
при моніторингу долинних форм рельєфу, дослідженню динаміки руслових процесів, змін в 
рельєфі та ландшафтах прибережних смуг, визначенні ризиків повеней та інших небезпек, що 
дозволяє обирати оптимальні види природокористування та планувати природоохоронні 
заходи. 

Георізноманіття та біорізноманіття є контролюючим, регулюючим і обмежуючим 
чинником розвитку біорізноманіття та природних процесів. Тому успішне збереження 
біорізноманіття передусім передбачає збереження георізноманіття (Lausch et al., 2022). 
Детальні природничі дослідження нині ще не закладені в основи просторового планування, а 
більшість стратегій просторового розвитку переважно фокусуються на економічних аспектах, 
ігноруючи екологічні та соціальні наслідки, що не відповідає принципам збалансованого 
просторового розвитку.   

Георізноманіття як природний капітал, геосистемні функції. Такі дослідження 
передбачають оцінку природних умов, ресурсів та регуляцію рівня споживання геосистемних 
послуг. Прикладом можуть слугувати прибережні смуги, які є мультифункціональними і 
потребують інтегрованих міждисциплінарних досліджень. Для науковців берегова лінія може 
бути цінна завдяки відслоненням гірських порід та різновікових відкладів, динамічності 
рельєфу, сучасних руслових процесів, ландшафтного та біорізноманіття тощо. Для сільського 
господарства надзаплавні ландшафти – це особливо цінні родючі землі для агровиробництва. 
В просторовому плануванні прибережні смуги є планувальними обмеженнями і можуть бути 
екокоридорами, сприятливими для збереження біорізноманіття. Регульовано їх можна 
використовувати для водоспоживання, розвитку ландшафтно-рекреаційних зон, геотуризму. 
Краса прибережних краєвидів може значно підвищувати їх значення для відновлення 
здоров’я, проведення дозвілля, відпочинку і творчості. Проблеми просторового розвитку 
прибережних смуг ще не досліджено повною мірою, часто вони є місцем постійних природних 
небезпек і просторових конфліктів. На кафедрі започатковано ряд екопроектів, зокрема з 
питань охорони малих річок, розроблення схем геотуристичних маршрутів, які можуть бути 
реалізовані на рівні територіальних громад. 

Георізноманіття та геоматеріали використовують для різних цілей у повсякденному 
житті – для телекомунікацій, транспортних систем, освітлення, опалення тощо. Метали, 
енергетичні мінерали та дорогоцінне каміння є високоцінними геоматеріалами. Більшість 
геоматеріалів, які нині використовують, є будівельними, вони відіграють важливу роль у 
місцевому економічному розвитку. Важливо, однак, запобігати їх видобутку із пляжів, річкових 
каналів і морського дна, що може завдати великої шкоди довкіллю. 

Циркулярна економіка намагається мінімізувати використання геоматеріалів за 
допомогою їх повторного використання і переробки. Щороку у світову економіку надходить 
близько 100 мільярдів тонн ресурсів, 75% з яких є геоматеріалами, але лише 8,6% 
переробляється (de Wit et al, 2020). Для деяких матеріалів переробка є успішною. За даними 
Міжнародного інституту алюмінію, 75% усього виробленого алюмінію все ще 
використовується. В Україні принципи циркулярної економіки з метою збереження 
геоматеріалів мають бути закладені у стратегію просторового розвитку. 

Геотуризм є потужним інструментом місцевого і регіонального сталого розвитку, що 
залежить від георізноманіття, оскільки дає можливість туристам відвідувати і пізнавати різні 
природні та культурні ландшафти. На думку вчених, всі туристи певним чином є геотуристами, 
оскільки в містах різні геоматеріали використані в історичних будівлях, інфраструктурі, а кожна 
сільська місцевість має особливі природні місця (Larwood J, Prosser C. 1998). Важливим є 
вміння створити в громадах якісний туристичний продукт, що включає цікаві 
природопізнавальні маршрути, туристичну інфраструктуру, зокрема інформаційну, та ряд 
культурних, мистецьких, туристичних, спортивних, освітніх подій, які базуються на 
георізноманітті території і сприяютимуть її сталому розвитку.  
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Геоспадщина включає ті елементи природного георізноманіття, які мають значну цінність 
(Sharples C. 2002). Важливим є питання збереження геоспадщини. Зокрема, це стосується 
відновлення: зарегульованих русел природних річок – реконструкції бетонних споруд і 
забезпечення вільного стоку природним шляхом; боліт – для зменшення ризику повеней вниз 
за течією; кар’єрів – після припинення розробки вони можуть стати об’єктами рекреації та 
туризму; природних ділянок лісу, степу, тощо. 

Національна геоконсервація передбачає діяльність, спрямовану на захист 
георізноманіття та геоспадщини. Для громад важливо навчитись виявляти та досліджувати 
природні об’єкти, яким варто надати особливий природоохоронний режим і статус. Поєднання 
природоохоронних територій в єдину екологічну мережу є складовою просторового 
планування та управління земельними ресурсами, що сприятиме збереженню біорізноманіття.  

Об’єкти всесвітньої спадщини ЮНЕСКО та глобальні геопарки. В Україні станом на 
2023 рік є 8 об’єктів Світової спадщини ЮНЕСКО, серед яких Софійський собор та Києво-
Печерська лавра у Києві, ансамбль історичного центру Львова, Букові праліси Карпат 
(зокрема, праліси масиву Свидовець в Українських Карпатах). Ще 16 культурних і природних 
об’єктів український уряд запропонував внести до переліку об’єктів Світової спадщини. В 
майбутньому цей перелік може бути розширено, зокрема завдяки дослідженню 
георізноманіття.  

Дослідження георізноманіття для реалізації Цілей сталого розвитку поєднує всі 
зазначені вище напрямки, але не обмежується ними. Зокрема, важливо вивчати сучасні 
соціальні, економічні, технологічні, екологічні аспекти просторового планування. Такі 
міждисциплінарні дослідження, інтегровані в практику, значно розширять можливості 
досягнення поставлених Цілей. 
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ВНЕСОК МАКСИМА ФЕДОРОВИЧА ВЕКЛИЧА У РОЗВИТОК ПАЛЕОГЕОГРАФІЇ ТА 
ПАЛЕОГЕОМОРФОЛОГІЇ 

 
23 лютого 2024 року виповнилося 100 років від дня народження видатного українського 

вченого, очільника та фундатора української палеогеографічної школи з дослідження 
верхньокайнозойських відкладів, доктора геолого-мінералогічних наук (1962), лауреата 
державної премії в галузі науки і техніки (1975), заслуженого діяча науки (1984), 
професора (1974) Максима Федоровича Веклича. 

Народився М.Ф. Веклич 23 лютого 1924 року в селі Мала Нехвороща (хутір Жирківський), 
що на Полтавщині, у багатодітній селянській родині Федора та Євдокії Векличів. Середню 
освіту отримав у Михайлівській середній школі (1941). З початку Великої Вітчизняної війни 
став на захист Батьківщини (мав важкі поранення, удостоєний державних нагород). Після 
завершення війни М.Ф. Веклич присвятив усе своє життя науці, дослідженню історії розвитку 
природи. 

Варто відзначити, що Максим Веклич є вихованцем географічного факультету Київського 
національного університету, де він навчався спочатку на стаціонарі (1945-1950), а пізніше – в 
аспірантурі (1950-1953). У формуванні його, як науковця, значну роль відіграв тогочасний 
колектив кафедри геоморфології а особливо, видатний вчений четвертинник, досвідчений 
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Міжнародна науково-практична конференція  «Природничо-
географічні дослідження рельєфу, клімату та поверхневих вод:
сучасний стан та перспективи розвитку», присвячена 75-річчю
кафедри землезнавства та геоморфології, кафедри
метеорології та кліматології, кафедри гідрології та гідроекології
географічного факультету Київського національного
університету імені Тараса Шевченка, які були засновані в
1949р. 

Конференція проходила 2-4 жовтня 2024 р. на географічному
факультеті університету.


